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Anwesend:  
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Gericke, Olaf Dr.  

 Mitglieder des Kreistages 

Arnkens-Homann, Dagmar  
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Blex, Christian Dr.  

Block, Susanne  
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Marx, Burkhard  

Möllmann, Rolf  

Nienkemper, Dorothea  

Ommen, Detlef  

Poppenberg, Bernhard  

Pries, Wilhelm  

Schindler, Ron  
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Schmedding, Josef  

Schulte, Stephan  

Starke, Dennis  
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Strübbe, Robert  

Stumpenhorst, Lothar  
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 von der Verwaltung 

Abeler, Alina  

Börger, Heinz Dr.  

Höing, Daniel  

Ottmann, Michael  

Rehers, Carsten  

Schreier, Petra  

Funke, Stefan Dr.  

Westbomke, Alfons  

Gäste der GfW 

Michalczak-Hülsmann, Petra  

Hübscher, Ralf  
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Es fehlten entschuldigt: 
 

 Mitglieder des Kreistages 

Eisenhuth, Hans-Heinrich  

Hein-Kötter, Dorothea  

Holz, Günter  

Mindermann, Ursula  

Multermann, Joachim  

Riveiro Vega, Sandra  

Schulze Westhoff, Stephan  

Werning, Frederik  

            
 
 
Landrat Dr. Gericke eröffnet um 9.00 Uhr die Sitzung und begrüßt die Mitglieder des 
Kreistages, die anwesenden Bürgerinnen und Bürger sowie die Vertreter der Presse 
und der Gesellschaft für Wirtschaftsförderung im Kreis Warendorf mbH. 
 
Landrat Dr. Gericke stellt fest, dass der Kreistag mit Einladung vom 17.10.2016 form- 
und fristgerecht einberufen worden ist. Anschließend erläutert er die Tischvorlagen, 
bei denen es sich um eine Übersicht der Ratsbeschlüsse zu TOP 15 „Sachstandsbe-
richt über die Beteiligung der Städte und Gemeinden am Projekt Breitband“ sowie 
eine Anfrage der AfD-Kreistagsfraktion zum Thema „Asylbewerber“ handelt. Er 
schlägt vor, diese am Ende des öffentlichen Teils der Tagesordnung zu beantworten. 
 
Landrat Dr. Gericke weist ferner darauf hin, dass den Kreistagsmitgliedern zum Ende 
der Sitzung der Entwurf des Haushaltsplans 2017 nebst Begleitvorlage zum Stellen-
plan 2017 ausgehängt wird.  
 
Einwendungen gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben.   
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 I. Öffentlicher Teil 

    

 
 

 1. Fragestunde für Einwohnerinnen und Einwohner  
 
 
 

 
Auf Nachfrage des Landrates meldet sich keine Einwohnerin/kein Einwohner zu 
Wort.  
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 2. Einführung und Verpflichtung von Frau Tarner als neues 
Kreistagsmitglied 

145/2016 

 
 
 

 
Frau Hedwig Tarner (Grüne) wird von Landrat Dr. Gericke als neues Kreistagsmit-
glied in den Kreistag des Kreises Warendorf eingeführt und zur gesetzmäßigen und 
gewissenhaften Wahrnehmung ihrer Aufgaben verpflichtet.  
 
Hierzu verliest Frau Tarner (Grüne) nachfolgende Verpflichtung: 
„Ich verpflichte mich, dass ich meine Aufgaben nach bestem Wissen und Können 
wahrnehmen, das Grundgesetz, die Verfassung des Landes und die Gesetze beach-
ten und meine Pflichten zum Wohle des Kreises erfüllen werde.“ 
 
 
 
 
 

 
 
  
 
 
 
Abstimmungsergebnis:  zur Kenntnis genommen 
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 3. Einbringung des Entwurfs der Haushaltssatzung 2017 148/2016 
 
 
 

 
Landrat Dr. Gericke bringt den Entwurf der Haushaltssatzung 2017 begleitet durch 
eine PowerPoint-Präsentation in den Kreistag ein. 
 
Die Rede ist der Niederschrift als Anlage beigefügt. Es gilt das gesprochene Wort.  
 
 
 
 
 

 
 
  
 
 
 
Abstimmungsergebnis:  zur Kenntnis genommen 
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 4. MSland.digital 149/2016 
 
 
 

 
Landrat Dr. Gericke erläutert den Anwesenden die Vorlage zum Digital Hub 
„MSland.digital“. Er weist darauf hin, dass diese kurzfristig behandelt werden musste 
und daher eine Vorberatung in den Fachausschüssen nicht möglich gewesen sei. 
Daher bietet er den Kreistagsmitgliedern an, das Projekt in einer der nächsten Sit-
zungen des Ausschusses für Wirtschaft, Umwelt und Planung vorzustellen. Herr 
Schlösser (Grüne) nimmt dieses Angebot gerne an und bittet um entsprechende 
Vorstellung im Fachausschuss.  
 
 
 
 
 

Beschluss: 
 

1. Zur Unterstützung der digitalen Wirtschaft im Münsterland unterstützt der Kreis 
Warendorf den Aufbau und Betrieb des Digitalen Hubs „MSland.digital“. Über 
einen Zeitraum von drei Jahren wird jährlich ein Betrag in Höhe von 10.000 
Euro zur Verfügung gestellt. 

 
2. Jährlich erfolgt ein Bericht über das Digital Hub „MSland.digital“. 

 
3. Der Kreis Warendorf wird Mitglied im Verein „münsterLand.digital e.V.“. 

 
  
 
 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig angenommen 
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 5. Änderung des Gesellschaftsvertrages der FMO GmbH 107/2016 
 
 
 

 
Landrat Dr. Gericke erläutert die Vorlage zu TOP 5.  
 
Herr Drestomark (Grüne) weist darauf hin, dass die Mitglieder der Kreistagsfraktion 
Bündnis 90/Die Grünen der Vorlage nicht zustimmen werden. Als Begründung führt 
er u.a. an, dass der Aufsichtsrat durch die Änderung des Gesellschaftsvertrages sehr 
einseitig zusammengesetzt sei und weder eine Frauenquote noch die Arbeitnehmer-
vertretung berücksichtige. 
 
 
 
 
 
 

Beschluss: 
 
Der Kreistag stimmt der Änderung des Gesellschaftsvertrages der FMO GmbH auf 
Basis des beiliegenden Entwurfs mit Stand Gesellschafterversammlung vom 
16.06.2016, ggf. mit noch erforderlichen redaktionellen Änderungen, zu.  
 
Die Vertreter des Kreises in der Gesellschaftsversammlung der FMO GmbH werden 
insofern beauftragt, den Änderungen des Gesellschaftsvertrages in der vorliegenden 
Fassung der Gesellschafterversammlung der FMO GmbH vom 16.06.2016, ggf. mit 
noch erforderlichen redaktionellen Änderungen, zuzustimmen.  
 
 
  
 
 
 
Abstimmungsergebnis:  mehrheitlich angenommen 

    Ja 43  Nein 6   
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 6. Liquidation der WLE-Spedition 129/2016 
 
 
 
  
 
 

Beschluss: 
 
1. Der Auflösung der WLE-Spedition GmbH mit Wirkung vom 01.01.2017 (0:00 Uhr) 

wird zugestimmt.  
 

2. Zu Liquidatoren der Gesellschaft werden Herr André Pieperjohanns und Herr 
Marcus Hinterland bestellt.  
 
Die Liquidatoren haben Alleinvertretungsbefugnis und sind von allen Beschrän-
kungen des § 181 BGB befreit.  

 
3. Die Vertreter des Kreises Warendorf in den Gremien der WLE werden beauftragt, 

den für die Umsetzung der Punkte 1. und 2. erforderlichen Beschlüssen zuzu-
stimmen.  

 
  
 
 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig angenommen 
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 7. Beitritt des Kreises Warendorf zum Zukunftsnetz Mobilität 
NRW 

092/2016 

 
 
 
  
 
 

Beschluss: 
 
Der Kreis Warendorf tritt auf der Grundlage der anliegenden Rahmenvereinbarung 
dem Zukunftsnetz Mobilität NRW bei. 
 
  
 
 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig angenommen 
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 8. Öffentlich-rechtliche Vereinbarung zur Weiterführung der 
Geschäftsstelle Interessengemeinschaft Emsradweg 

091/2016 

 
 
 
  
 
 

Beschluss: 
 
Der Vereinbarung wird auf der Grundlage des anliegenden Entwurfes zugestimmt. 
 
  
 
 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig angenommen 
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 9. Weiterentwicklung des MVA Hamm Verbundes 108/2016/1 
 
 
 
  
 
 

Beschluss: 
 
1) Der Kreistag nimmt die Ergebnisse der seit Ende 2015 geführten weiteren Ver-
handlungen zur Weiterentwicklung des MVA Hamm Verbundes zur Kenntnis. 
 
2) Der Kreistag stimmt der nunmehr ergänzend vereinbarten beabsichtigten Vermin-
derung der Beteiligung der EDG Holding GmbH an der MVA Hamm Eigentümer-
GmbH auf 42,864 % des Stammkapitals zu Gunsten des Kreises Unna/der VBU 
GmbH zu.  
 
3) Der Kreistag stimmt den spätestens zum 1. Januar 2018 beabsichtigten und die-
ser Vorlage im Entwurf als Anlagen beigefügten Änderungen der Gesellschaftsver-
träge der MHB Hamm Betriebsführungs-GmbH (Anlage 1) und der MVA Hamm Ei-
gentümer-GmbH (Anlage 2) zu.  
 
 
 
 
  
 
 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig angenommen 
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10. 

Verwendung des Ausschüttungsbetrages der Sparkasse 
Münsterland Ost 

113/2016 

 
 
 
  
 
 

Beschluss: 
 
Der Kreis Warendorf verwendet den Ausschüttungsbetrag der Sparkasse Münster-
land Ost aus ihrem Jahresüberschuss 2015 für die Fortführung der durchgängigen 
Sprachbildung des Kreises Warendorf im Rahmen der Projekte „FIT – Frühkindli-
ches Integrationstraining“, „Mercator-Sprachförderung“, „Föbis - Förderung 
bildungssprachlicher Kompetenzen in der Grundschule“ sowie für 
das„Sprachhelfer-Projekt“ zur Förderung insbesondere von neu zugewanderten 
Kindern und Jugendlichen, den Seiteneinsteigern. 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig angenommen 
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11. 

Zuschuss an den Caritasverband im Kreis Warendorf e.V. - 
Sanierung Flachdach und Holzfenster der Vinzenz-von-Paul-
Schule in Beckum 

110/2016 

 
 
 
  
 
 

Beschluss: 
 
1. Die Instandsetzungsaufwendungen für das Flachdach und die Holzfenstersanie-

rung an der Vinzenz-von-Paul-Schule in Beckum i. H. v. insgesamt 260.000 € im 
Jahr 2017 werden anerkannt. 

 
2. Der Kreis Warendorf trägt die Zins- und Tilgungsleistungen für neue Darlehen i. 

H. v. maximal 260.000 € des Caritasverbandes im Kreisdekanat Warendorf e.V. 
während der gesamten Laufzeit, soweit keine Förderung durch Dritte erfolgt.  

 
3. Der Übernahme einer Ausfallbürgschaft für ein vom Caritasverband im Kreisde-

kanat Warendorf e. V. noch aufzunehmendes Darlehen für den aufgeführten 
Zweck i. H. v. maximal 260.000 € wird zugestimmt.  

 
 
  
 
 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig angenommen 
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12. 

Antrag der Kreistagsfraktion Bündnis ´90/Die Grünen - "Um-
besetzung von Ausschussmitgliedern/Vertretungen" 

150/2016 

 
 
 

 
Landrat Dr. Gericke erläutert den Antrag der Kreistagsfraktion Bündnis 90/Die Grü-
nen und weist darauf hin, dass eine Umbesetzung der Kommission „Unser Dorf hat 
Zukunft“ sowie des „Jobcenterbeirates“ keiner Zustimmung des Kreistages bedarf. 
Die Umbesetzungswünsche seien jedoch an die zuständigen Stellen weitergeleitet 
worden, so der Landrat.  
 
 
 
 

Beschluss: 
 
Der Kreistag möge die folgende Umbesetzung von Ausschussmitgliedern bzw. Ver-
treter*innen beschließen:  
 
Ausschuss für Wirtschaft, Umwelt und Planung  
Aktuelles Mitglied: Raphaela Blümer; neues Mitglied: Hedwig Tarner  
Aktuelles stv. Mitglied: Hedwig Tarner; neues stv. Mitglied: Raphaela Blümer  
 
Bauausschuss  
Aktuelles Mitglied: Raphaela Blümer; neues Mitglied: Raphaela Blümer  
 
Kreiswahlausschuss  
Aktuelles stv. Mitglied: Raphaela Blümer; neues stv. Mitglied: Hedwig Tarner  
 
Wahlprüfungsausschuss  
Aktuelles Mitglied: Raphaela Blümer; neues Mitglied: Hedwig Tarner  
 
Mitgliederversammlung EUREGIO  
Aktuelles stv. Mitglied: U. Woltering; neues stv. Mitglied: Bernhard Drestomark 
 
Verbandsversammlung Sparkassenzweckverband  
Aktuelles Mitglied: Raphaela Blümer; neues Mitglied: Bernhard Drestomark  
Aktuelles stv. Mitglied: Bernhard Drestomark; neues stv. Mitglied: Hedwig Tarner  
 
Gesellschafterversammlung Kulturgut Haus Nottbeck  
Aktuelles Mitglied: Tatjana Scharfe; neues Mitglied: Ursula Mindermann  
Aktuelles stv. Mitglied: Christoph Grunewald; neues stv. Mitglied: Bernhard Dresto-
mark  
 
Förderkreis Kath. LVHS  
Aktuelles stv. Mitglied: Raphaela Blümer; neues stv. Mitglied: Raphaela Blümer  
 
Jobcenterbeirat des Kreises Warendorf  
Aktuelles stv. Mitglied: Raphaela Blümer; neues stv. Mitglied: Bernhard Drestomark  
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Verbandsversammlung Zweckverband SPNV Münsterland  
Aktuelles stv. Mitglied: Bernhard Drestomark; neues stv. Mitglied: Hedwig Tarner  
 
Mitgliederversammlung Musikschule Beckum-Warendorf e.V.  
Aktuelles stv. Mitglied: Raphaela Blümer; neues stv. Mitglied: Valeska Grap  
 
Bewertungskommission Wettbewerb Unser Dorf hat Zukunft  
Aktuelles Mitglied: Bernhard Drestomark; neues Mitglied: Joachim Thiel  
Aktuelles stv. Mitglied: Daniel Kebschull; neues stv. Mitglied: Bernhard Drestomark  
 
Museumsbeirat des Kreisheimathauses Museum Abtei Liesborn  
Aktuelles stv. Mitglied: Christoph Grunewald; neues stv. Mitglied: Bernhard Dresto-
mark 
 
  
 
 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig angenommen 
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13. 

Antrag der Kreistagsfraktion Die Linke - "Neubesetzung un-
serer Mitglieder im Ausschuss für Wirtschaft, Umwelt und 
Planung sowie im Aufsichtsrat der AWG" 

131/2016 

 
 
 
  
 
 

Beschluss: 
 
Die durch den Rücktritt von Herrn Knud Vöcking vakant gewordenen beratenden 
Mitgliedschaften im Ausschuss für Wirtschaft, Umwelt und Planung und im Aufsichts-
rat der Abfallwirtschaftsgesellschaft des Kreises Warendorf werden wie folgt besetzt: 
 

1. Mitglied mit beratender Stimme: Stephan Schulte 
2. Stellv. Mitglied mit beratender Stimme: Silvia Jacobi 

 
  
 
 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig angenommen 
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14. 

Abberufung und Neubesetzung des Ausschusses für Kin-
der, Jugendliche und Familien durch die Kreistagsfraktion 
"Die Linke" 

146/2016 

 
 
 
  
 
 

Beschluss: 
 

1) Der Kreistag beschließt, Frau Daniela Pley (Kreistagsfraktion „Die Linke“) aus 
dem Ausschuss für Kinder, Jugendliche und Familie abzuberufen. 
 

2) Der Kreistag bestellt aufgrund der Benennung durch die Fraktion „Die Linke“ 
gem. § 41 Absatz 3 Satz 7 KrO NW nachfolgende Personen zu beratenden 
Ausschussmitgliedern bzw. ihren Stellvertretern: 

 

 
 
  
 
 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig angenommen 

     
 

 Mitglied  
(neu) 

Mitglied 
(alt) 

Stellvertreter 
(neu) 

Stellvertreter 
(alt) 

Ausschuss für 
Kinder, Jugend-
lich und Familien 

Sandra  
Riveiro-Vega 

Daniela  
Pley 

  

Ausschuss für 
Schule, Kultur 
und Sport 

Wigand  
Busse 

Sandra  
Riveiro-Vega 

Stephan 
Schulte 

Wigand 
Busse 
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15. 

Sachstandsbericht über die Beteiligung der Städte und Ge-
meinden am Projekt Breitband 

147/2016 

 
 
 

 
Landrat Dr. Gericke freut sich darüber, dass sich alle Städte und Gemeinden im 
Kreis Warendorf durch zustimmenden Ratsbeschluss am kreisweiten Förderverfah-
ren zum Bundesförderprogramm Breitband beteiligen und verweist hierzu auf die 
ausgelegte Übersicht der einzelnen Ratsbeschlüsse.  
 
 
 
 
  
 
 
 
Abstimmungsergebnis:  zur Kenntnis genommen 
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16. 

Anfrage der AfD-Kreistagsfraktion "Asylbewerber"  

 
 
 

 
Ordnungsdezernentin Petra Schreier beantwortet die Anfrage der AfD-
Kreistagsfraktion zum Thema „Asylbewerber“ vom 21.10.2016 wie folgt: 
 
Frage 1 
Wie viele Asylbewerber (inkl. abgelehnte) sind Ende Oktober 2016 im Kreis Waren-
dorf untergebracht? (Genaue Anzahl inkl. Datum des Standes) 
 

Antwort:  
Zum Stand 21.10.2016 befinden sich 4.539 Asylbewerber im Kreis Warendorf. 

Diese Zahl setzt sich wie folgt zusammen: In 2015 erfolgten 3.775 Neuzuwei-
sungen, bis einschließlich 21.10.2106 waren es 523 Neuzuweisungen. Etwa 
600 Personen sind geduldet. Von diesen insgesamt 4.698 Asylbewerbern 
wurden bis zum 21.10.2016 67 Personen abgeschoben; 292 Personen reisten 
freiwillig aus. 

Frage 2 
Mit wie vielen Asylbewerbern im Kreis Warendorf rechnet die Verwaltung für das Ge-
samtjahr 2016? 
 

Antwort: 
Für das Jahr 2016 ist etwa mit 700 Neuzuweisungen zu rechnen. In den Mo-
naten September und Oktober sind wieder vermehrt Zuweisungen zu ver-
zeichnen gewesen. Die Schließungen der Notunterkünfte in Oelde (Am Land-
hagen) und Beelen (Gaffelstadt) machen sich nun bemerkbar. 

Frage 3 
Welches sind die Hauptherkunftsländer der Asylbewerber? 
 

Antwort: 
Hauptherkunftsländer sind: Syrien, Irak, Iran, Afghanistan und Algerien. 

Frage 4 
Wie oft musste die Polizei im Kreisgebiet von Januar 2016 bis jetzt zu Einsätzen in 
den Asylbewerberunterkünften ausrücken? Was waren die hauptsächlichen Gründe 
hierfür? 
 

Antwort: 
Die Einsätze in/an den Unterkünften wurden anhand der Einsatzdatenbank 
(Januar bis September 2016) ausgewertet. 
  
Außenveranlasste Einsätze gesamt: 369 
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Die häufigsten Einsatzanlässe 
1.    Hilfeersuchen (62 Einsätze) 
2.    Körperverletzung (45 Einsätze) 
3.    Streitigkeiten (39 Einsätze) 
4.    Ermittlungen (32 Einsätze) 
5.    Randalierer (28 Einsätze) 
6.    Diebstahl (27 Einsätze) 
7.    Aufklärung (19 Einsätze) 
8.    Ruhestörung (19 Einsätze) 
9.    Brandmeldealarm (14 Einsätze) 
10.  Häusliche Gewalt (14 Einsätze) 
  
Darüber hinaus fahren die Wachen oder der Bezirksdienst regelmäßig in ein-
satzschwachen Zeiten 1 Mal pro Schicht die Notunterkünfte an und nehmen 
Kontakt zu dem Personal des Sicherheitsdienstes auf. 

 
Frage 5 
Wie viele SGB II Bedarfsgemeinschaften durch die Asylzuwanderung gibt es mittler-
weile im Kreis Warendorf? Mit wie vielen ist bis Ende 2016 zu rechnen? Mit welchen 
weiteren Zuwachszahlen rechnet die Kreisverwaltung für das Jahr 2017? 
Wie hoch sind die Kosten für den Kreis bis jetzt, bis Ende 2016 und bis Ende 2017? 
 

Antwort: 
Mit Stand zum 30.09.2016 gibt es 597 SGB II – Bedarfsgemeinschaften im 
Kontext von Fluchtmigration. Für Ende 2016 wird ein Jahresendwert von 1.000 
SGB II - Bedarfsgemeinschaften prognostiziert. Als Jahresdurchschnittswert 
2016 wird mit 600 Bedarfsgemeinschaften gerechnet. Für das Jahr 2017 wird 
ein weiterer Zugang von 1.110 Bedarfsgemeinschaften angenommen. 
 
Für SGB II – leistungsberechtigte Flüchtlinge sind mit Stand zum 30.09.2016 
rd. 3,6 Mio. € an SGB II – Leistungen gezahlt worden. Darin sind sowohl bun-
desfinanzierte als auch kommunalfinanzierte SGB II – Leistungen enthalten. 
Bis Ende 2016 wird mit einer Summe von rd. 4,8 Mio. € gerechnet. Für das 
Jahr 2017 sind SGB II – Leistungen i. H. v. 15 Mio. € dafür angesetzt. Auf-
grund laufender Gesetzgebungsverfahren wird aktuell von einer überwiegen-
den Refinanzierung durch den Bund ausgegangen.  
 
Zum SGB II - Verwaltungskostenaufwand werden keine statistisch gesicherten 
Zahlen erhoben. Vielmehr kann dieser nur durch Zeitanteile geschätzt werden. 
Demnach beläuft sich der Verwaltungskostenaufwand des Jobcenters bezo-
gen auf die Arbeit mit Bedarfsgemeinschaften im Kontext von Fluchtmigration 
in 2016 auf rd. 1,3 Mio. €. Für 2017 wird von einem Verwaltungskostenauf-
wand von rd. 3,0 Mio. € ausgegangen. Die Verwaltungskosten werden mit ei-
nem Anteil von 84,8% durch den Bund refinanziert. 

 
  
 
Abstimmungsergebnis:  zur Kenntnis genommen.  

     
 



Niederschrift Sitzung des Kreistages am 28.10.2016 - 24 - 

 

 

 
 
Mit einem Dank an die Anwesenden beendet Landrat Dr. Gericke um 10.45 Uhr die 
Sitzung. 

 

 

 

Dr. Olaf Gericke 
Landrat 

Dr. Heinz Börger 
Schriftführer 
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